

Михаил Сергеевич!

Замятин прислал в переводе отрывок из книги Ельцина, которая вышла в Англии (прилагаю). Выдержки из нее печатаются и в английских газетах.

Книга эта уже ходит и в Советском Союзе. Ее собираются выпускать по крайней мере в трех провинциальных издательствах, в частности, на Урале. При всей ее лживости и паскудстве, она, конечно, будет работать на обывательское разложение общественного сознания. И можно быть уверенным, что ельцинские клеветы разнесут по стране наиболее смачные места из книги с помощью листовок, подметных публикаций и т.п.

Коротич ее читал. Возмущен, как попутно и глупостью организаторов шествий 25 февраля ("это уже не выступление против фашистов, что было смыслом манифестации 4 февраля, а выступление против перестройки и ее лидеров").

В связи с книгой Ельцина он напоминает о своем давнем предложении, с которым в свое время обращался и к Вам. Он готов посвятить полжурнала, а то и целый номер Вам. Дать живой облик лидера и человека с хорошими фотографиями, с выразительными суждениями Вашими о различных сторонах жизни, об обществе, перестройке, о Ваших замыслах и идеях. Показать Вас в кругу семьи, рассказать о членах семьи и т.д.

Словом, сделать то, что принято сейчас во всех цивилизованных странах и к чему рвутся западные корреспонденты, в большинстве своем с добрыми намерениями. Это, считает он, могло бы сильно нейтрализовать ельцинскую агрессию против Вас.

Кстати, сегодня мне позвонил московский корреспондент КСИ, который часто и неплохо пишет о перестройке и о Вас, с просьбой разрешить ему съездить в Привольное и поговорить с матерью. Это ему нужно для оживления большой статьи, которую он готовит к 5-летию Вашего пребывания на посту Генерального секретаря.

Что ему ответить?

С уважением Михаил Сергеевич 2.290.

110089

27 DEC 1951 + ~~0000~~

Документ поступил
из С-та т. Боумена в К. Д.

ТОВАРИЩИ НА ВЕРХУ

(отрывок из книги Б.Н.Ельцина "Это мне не по душе")

Опубликовано в газете "Санди Таймс"

II февраля 1990 года

Чем выше взбираешься по профессиональной лестнице КПСС, тем больше комфортных вещей окружают нас, и тем тяжелее и болезнее теряешь их. Становишься, следовательно, все более зависимым и послушным.

Вот почему умный, независимо мыслящий сотрудник ЦК партии представляет собой сочетание слов настолько парадоксальных, что язык не поворачивается произнести их. Послушание и покорность в свою очередь вознаграждаются привилегиями: спецбольницами, спецсанаториями, великолепной столовой ЦК, в равной степени великолепным обслуживанием в плане доставок продуктов на дом, закрытой телефонной системой Кремля, бесплатным транспортом. Все это было очень тщательно разработано: у зав. сектора нет персональной машины, но у него есть право заказывать из гаража ЦК для себя и своих подчиненных. Заместитель заведующего отделом уже имеет персональную "Волгу", в то время как заведующий располагает еще одной, улучшенного качества "Волгой", оборудованной радиотелефоном. Но если вы добрались до вершины пирамиды Компартии, тогда это "полный коммунизм". Получается, что не было необходимости, чтобы всемирная марксистская революция добилась этого конечного состояния коммунистической утопии, как предрекал Карл Маркс. вполне возможно добиться его в одной конкретной стране для одной конкретной группы людей. Я не преувеличиваю, когда использую выражение "коммунизм". От каждого по способностям, каждому по потребностям. Это было неплохим определением коммунизма. Именно это было достигнуто

теми, кто стоит на вершине партийной пирамиды. Их способности, увы, не являются выдающимися, но их потребности, настолько велики, что до сих пор было возможным создать реальный коммунизм только для пары десятков человек.

Коммунизм создан для них 9 Управлением КГБ. Это всемогущее Управление может сделать все. Жизнь партийного руководителя находится под неусыпным всевидящим оком и оно удовлетворяет его каждую прихоть включая дачу за высоким зеленым забором, окружающим просторные территории вдоль Москвы-реки, с садом, теннисными кортами и телохранителем под каждым окном.

Даже на моем уровне, как кандидат в члены Политбюро, домашняя прислуга состояла из 3 поваров, 3 официанток, горничной и садовника со своим штатом помощников. Моя жена, вся моя семья да и я, давно приученные делать все своими руками, просто не знали, чем заняться. И к удивлению вся эта роскошь была не в состоянии дать нам ни комфорта, ни удобства. Да и какая теплота может быть в доме, облицованном мрамором. Было почти невозможно встречаться с кем-либо нормальным образом. Если вам захотелось сходить в кино, театр, музей, да и в любое общественное место, целый отряд "бугаев" посылался туда заранее они проверяли, оцепляли все это место, и только затем вы могли отправиться сами туда. На даче был организован свой показ кино, и каждую пятницу, субботу, воскресенье приезжал киномеханик с полным комплектом фильмов.

Что касается медицинского обслуживания, лекарства и оборудования только импортные, все они представляют собой последнее слово науки и

техники. Палаты в "Кремлевской больнице" — это огромные апартаменты, утопающие в роскоши: фарфор, хрусталь, ковры и люстры. Боясь взять на себя ответственность, тот или иной врач никогда не принимает решение и не устанавливает диагноз. Это неизменно согласуется группой 5—10 врачей, в числе которых зачастую бывает самые высококвалифицированные специалисты. Когда я был руководителем парторганизации в Свердловске, я находился под наблюдением только одного врача-терапевта.

За "кремлевский паек" самый верхний эшелон партии платит полцены, а он состоит из самых высококачественных продуктов. Только в Москве около 40 тысяч руководящих партийных работников пользуется этой привилегией, получая спецпайки, отличающиеся различной степенью качества и ассортиментом. Существуют целые секции, закрытые для публики и специально обслуживающие высшую элиту. В то время как для работников на ранг или два ниже также существуют спецмагазины и т.д. вниз по этой шкале, различающейся уровнем занимаемого положения. Все называется "специальным": спецмастерские, спецхимчистки, спецполиклиники, спецбольницы, спецдома, спецслужбы. В Советском Союзе слово "специальный" имеет специфический смысл, о котором мы все очень хорошо знаем. Его используют, когда речь идет об отличных продуктах питания, подготовленных в спецкухнях и прошедших специальные медицинские проверки; о лекарствах, упакованных в несколько слоев оберточной бумаги и удостоверенных подписями нескольких врачей.

Если вы желаете отправиться на отдых, вы можете выбрать практически любое место на теплом советском Юге. Безусловно, там найдется специальная дача. На протяжении всего года эти дачи пустуют.

Существуют и другие возможности для отдыха, потому что в дополнение к летним отпускам имеются двухнедельные зимние каникулы. На Ленинских горах есть великолепные спортивные сооружения (только для спецобслуживания), в частности, с закрытыми и открытыми теннисными кортами, большим бассейном и сауной.

А потом можно путешествовать на персональном самолете. Это либо ИЛ-62, либо ТУ-134, и в нем из пассажиров только секретарь ЦК, кандидат в члены Политбюро или член Политбюро в одиночестве, за исключением нескольких телохранителей и экипажа. Шутка состоит в том, что ничто из этого не принадлежит тем, кто пользуется привилегиями. Все эти великолепные вещи — дачи, пайки, кусок пляжа, отгороженный от какого бы то ни было, — принадлежат советской системе. И также как система дала это, она может и забрать их. Это совершенно гениальная идея.

Возьмем, например, человека, который взбирается по лестнице партийной карьеры. Сначала система дает ему один класс специальных привилегий, затем по мере подъема — другой класс и чем выше он взбирается, тем больше особых удовольствий перепадает ему. И вскоре он начинает думать о себе, как о важной персоне. Он ест то, о чем обычные смертные только мечтают; он отдыхает в тех местах, где простому люду не разрешается даже подойти к забору. И глупость состоит в том, что он не понимает, что эти блага даются ^{не} ему как личности, а из-за положения, которое он занимает. Если бы ему вдруг пришлось прервать свое верное служение системе, нашелся бы другой,

которого мгновенно поставили бы на его место. В этой системе ничто не принадлежит личности. Сталин коварно довел этот механизм до состояния совершенства, в такой степени, что даже жены его ближайших коллег не принадлежали им, они тоже принадлежали системе. И система могла забрать этих жен и поместить в тюрьму, как это сделал Сталин с женами Калинина и Молотова. И никто из них даже не посмел промолвить слово в знак протеста.

Времена в какой-то степени изменились, но суть системы осталась та же. Как и раньше большой набор благ предоставляется в результате положения, которое занимает тот или иной человек. Но на каждом "подарке" — от мягкого кресла с металлическим инвентарным номерком до бутылки с микстурой, завизированной 4 Управлением КГБ, — лежит печать системы. Это делается для того, чтобы человек никогда не забывал, кому все это в действительности принадлежит...

Каждому секретарю ЦК, члену или кандидату в члены Политбюро придан офицер, ответственный за его охрану. Этот человек является адъютантом и он организует всю его жизнь. Одна из основных обязанностей состоит в том, чтобы следить за исполнением любых пожеланий, которые мог бы выразить его — я чуть не сказал хозяин и повелитель, за чью безопасность и комфорт он отвечает.

Вам нужен новый костюм? Разумеется. И ровно в назначенный час раздастся вежливый стук в дверь, входит портной, который снимает ваши мерки. На следующий день он возвращается на примерку, и вскоре вы получаете элегантный новый костюм.

Вам нужен подарок для вашей жены на 8 Марта? Никаких проблем. Вам приносят каталог с выбором подарков, который удовлетворит даже самый взыскательный женский вкус, — все, что вам остается сделать — это выбрать.

В целом отношение к семьям уважительное. В их пользование предоставляется "Волга" с водителями, работающими посменно, с престижными кремлевскими номерами: либо для того, чтобы доставить вашу жену на работу или привезти ее домой, либо отправить детей на дачу. Большой "ЗИЛ", конечно, закрепляется за отцом семейства.

В этой по сути циничной системе иногда проявляются в равной степени циничные ляпы в том, что касается ближайших членов семьи главы клана. Например, когда главный телохранитель инструктировал мою жену и детей о том, что они не должны кормить меня фруктами и овощами с рынка, ибо они могут быть отравленными, моя дочь спросила простодушно: могут ли она и мама есть эти продукты. Ей сказали, что они могут, а вот я не должен. Иными словами: валяй и отравляйся, но он — священен.

Москвичи обычно останавливаются, наблюдая, когда правительственный "ЗИЛ" мчится мимо на большой скорости. Они это делают не из-за уважения к пассажиру машины, а потому, что это действительно впечатляющее зрелище. Прежде чем "ЗИЛ" выезжает из ворот, посты ГАИ вдоль маршрута уже знают об этом. Везде зеленый свет, машина несется без остановки, и ездить так приятно. Руководящие партийные работники очевидно забыли, что существуют такие вещи, как дорожные пробки и красные светофоры.

Члена Политбюро все время эскортирует еще одна машина — "Волга". Когда я получил ряд угрожающих писем, для сопровождения мне придали "Волгу". Я потребовал, чтобы ее убрали. Но мне сказали, что вопросы касающиеся моей личной безопасности, находятся вне моей компетенции.

Таким образом на какой-то срок стало невозможным убить меня. Я был окружен телохранителями. К счастью, этих дополнительных охранников вскоре убрали. Однако "ЗИИ" был всегда рядом со мной круглые сутки. Когда я выезжал за город, чтобы отдохнуть на даче, водителя размещал в специальном домике с тем расчетом, чтобы он всегда был наготове в любой момент отвезти меня. А дача — это отдельная история. До того, как она была за мной закреплена, ее занимал Горбачев, который переехал в другую дачу, специально построенную для него. Когда я впервые приехал на дачу, меня у дверей встретил начальник охраны. Он представил меня домашней прислуге, затем началась инспекция дома.

Даже снаружи я был поражен размером здания. Мы вошли в зал размером 10х5 метров с огромным камином, мраморными панелями, паркето, большими коврами, люстрами и шикарной мебелью. Мы проходили из одной комнаты в другую, третью и четвертую, и в каждой из них был телевизор. На первом этаже также была огромная веранда со стеклянной крышей и маленький кинозал, который также служил бильярдной комнатой.

Я потерял счет числу ванных комнат и туалетов...

Когда мы завершили осмотр дачи, начальник охраны, сияющий от удовольствия, спросил, что я думаю о ней, я пробормотал что-то невразумительное, в то время как моя жена и дочери были слишком потрясены, чтобы ^{тоже} что-либо ответить. Не буду даже вдаваться в обсуждение таких понятий, как социальная справедливость, расслоение общества и огромные различия в уровне жизни. Все это само собой разумеется. Но какой вообще смысл во всем этом? Почему считается необходимым в такой абсурдной степени давать материальные выражения фантазиям удовольствия и мегаломании, которым придается партийная элита? Никто, даже самые выдающиеся государственные деятели современного мира, едва ли могли использовать столько много комнат,

туалетов, телевизиров, причем в одно и то же время. И кто за все это платит? 9 Управление КГБ. (Было бы интересно знать, между прочим, как все эти расходы списываются и по какой статье бюджета КГБ? Борьба со шпионами? Подрывная деятельность иностранцев с помощью взяток? Или может быть по более романтической статье, как, скажем, сбор разведданных через космические спутники?)

Имеется широкий выбор, где провести отдых: Пицунда и Гагра, Крым, Валдай. Одному из старших офицеров охраны выдали около 4 тысяч рублей просто для карманных расходов. Иными словами, нет необходимости тратить деньги во время отдыха. Эти летние дачи также роскошны как и круглогодичные резиденции. На пляж возят на машине, хотя расстояние не более 200 метров. Я, разумеется, ходил пешком, пытаюсь немного заняться физкультурой. Я также организовал две волейбольные команды: дочь и я, мой помощник и водитель играли против охраны. Они были молодыми и сильными тренированными ребятами, но тем не менее мы часто выигрывали. Короче, я делал все, что было в моих силах, чтобы внедрить что-то человеческое энергичное в этот оазис искусственного коммунистического совершенства.

Возможно, это в некоторой степени и спорная точка зрения, но я считаю, что перестройка не застопорилась бы, пусть даже с теми допущенными ошибками, если бы только Горбачев сумел избавиться от своих тормозов по вопросу о льготах руководства, если бы он сам отказался от этих ^{совершенно} ненужных, но приятных привилегий.

Если бы только он не построил себе новый дом на Ленинских горах и новую дачу под Москвой. Если бы не перестроил дачу в Пицунде, а затем выстроил ультамодерновую дачу в Крыму. И затем, плюс ко всему, он с пафосом заявляет на съезде народных депутатов, что у него нет

персональной дачи. Разве он не понимал, насколько лицемерно это прозвучало?

Все могло бы тогда произойти иначе, потому что вера людей в его лозунги и призывы не была бы потеряна. Без веры ~~в~~ лучших и светлых перемен в нашем обществе невозможно добиться. Когда люди знают о вопиющем социальном неравенстве и видят, что их руководитель ничего не делает, чтобы отменить бессовестное присвоение партийным руководством роскошеств, оплачиваемых из государственных кошелька, тогда исчезает и последняя капля веры, которая возможно у них была.

Почему Горбачев не сумел сделать этого? Я думаю, причина скрывается в самой натуре его личности. Он любит жить хорошо, в комфорте и достатке. В этом ему помогает Раиса. К сожалению, ей неведомо, насколько ревниво миллионы советских людей наблюдают за ее появлением на экране. Она любит быть на виду и играть заметную роль в жизни страны. Несомненно, в богатом, процветающем обществе это воспринималось естественно и нормально — но только не в нашей стране или, по крайней мере, не в наше время.

И Горбачев тоже виноват в том, что он не ощущает реакцию людей. Но ведь как он может ее ощущать, если у него нет прямого взаимного контакта с людьми. Его встречи с рабочими на публике ни что иное, как маскарад: несколько людей стоят беседуя с Горбачевым, в то время как все вокруг их — это плотное кольцо охранников. Те, кому пришлось играть роль народа, тщательно отобраны и привезены на место в специальных автобусах.

И всегда монолог. Если кто-то что-то говорит ему, что не вписывается в его восприятие, он не слышит этого, так как он слишком заня

изложением того, что хочет сказать.

А что сказать о "ЗИЛе" его жены? Что думать о предложении Горбачева повысить зарплату членам Политбюро? Такие вещи невозможно держать в секрете. Люди всегда найдут возможность узнать об этом. Моя дочь на работе получает кусок мыла в месяц, которого ей едва хватает. Когда моя жена вынуждена простоять 2-3 часа в очереди в магазинах и не в состоянии купить самых элементарных вещей, чтобы накормить семью, даже она, спокойная, уравновешенная женщина, начинает нервничать и раздражаться. Разумеется, наш партийный эстаблишмент не может убежать и спрятаться. Наступит момент, когда им придется отказаться от своих дач и ответить перед народом за то, что он до последнего цеплялся за свои привилегии. Уже сейчас некоторые из них начинают платить за свой прежний статус: первым предупреждающим звонком для них стало крупное поражение на выборах. Сейчас они вынуждены предпринимать шаги, чтобы удовлетворить требования избирателей. Но они делают эти уступки неохотно, они настолько не желают отказываться от своих привилегий, что используют любой возможный прием, включая ложь и обман...

Однако, я думаю, эта система привилегий скоро прекратит свое существование. Мы откажемся от системы распределения роскошеств для бюрократической касты и примем цивилизованный метод, по которому единственным критерием всех материальных ценностей будет честно заработанный рубль.

Когда за моей спиной говорят, что я отказался от всех привилегий ради дешевой популярности, чтобы подыграть чувствам толпы, стремящейся к уравниловке, я не обращаю внимания на эти замечания и я не

обижаюсь на них. Я знаю, кто говорит эти вещи и почему они говорят. Но другие люди — мои друзья и союзники, когда возникает особая ситуация, спрашивают, например, почему я должен отказываться от специального медицинского обслуживания, которое обеспечивается 4 Управлением КГБ? Как можно сейчас достать необходимые лекарства, спрашивают они? (Так уж случилось, что в тот момент я простудился.)

Естественно, что каждый хочет есть вкусную и здоровую пищу. Каждый хочет, чтобы врачи были добрыми и внимательными. И каждый пожелал бы себе отдых на чудесном пляже. И, разумеется, когда я отказался от всех этих вещей, моя семья сразу же столкнулась с многочисленными проблемами, точно такими же, как и у миллионов советских семей. В общем мы жаждем жить так же, как и весь цивилизованный мир. И именно поэтому я никогда не пойму, почему Горбачев гордо объявил на съезде, что у него нет личной дачи.

Чем можно гордиться, говоря об этом? Это плохо, что у него нет ее. У Генерального секретаря должна быть личная дача, построенная на его собственные деньги, которые он заработал в поте лица, так же как у рабочего, писателя, инженера или учителя. Но его лучше устраивает государственная дача взаймы. И до тех пор, пока никто не может построить или купить свою собственную дачу, пока мы будем продолжать жить в такой относительной нищете, я отказываюсь есть икру с севрюгой. Я не буду гнаться по улицам в машине, не обращая внимания на светофоры и другие автомобили. Я не могу глотать импортные лекарства, зная, что у жены моего соседа нет аспирина для ребенка. Потому что делать это стыдно, и, когда пишешь обо всем этом, возникает масса мыслей о нашей стране, о том пути, который мы избрали, о причинах нашего низкого уровня жизни, о вечных нехватках, о духовных ценностях, о смертности и о будущем.

0089/124

Три экземпляра на 33 листах упрощенно + две репер
и на 22 л. + одно реперное на 2 л.

16.07.92 ст. 100

40.03.92 ст.

13.04.92 ст.

СБ-22/1585-158н, СБ-22/1672-5н